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DZD 14-0000 - Vedení společnosti

Toužimská 664
19921 Praha 9 Letňany
Vyhodnocení rizik 

ovlivňující Bezpečnost a ochranu zdraví zaměstnanců PŘI PRÁCI 
Odběratel:
 DRS 11-5900 - Vedeni správy majetku
Pracoviště: 

Q0127 - Mobilní betonárka SBM 4000 II
Zpracoval:  Křístek, Michal

Staré Město  dne:  24.03.2016



ÚVOD - „Rizika BOZP“

Úvod k hodnocení rizikových faktorů a možného ohrožení bezpečnosti a zdraví zaměstnanců, včetně opatření k omezení působení rizik při činnostech ve společnosti  DZD 14-0000 - Vedení společnosti, na pracovišti: 

Posuzování rizik je důležitou součástí systému řízení bezpečnosti a ochrany zdraví při práci zaměstnavatele jak vyplývá z ustanovení § 102 odst. 1 až 4 zákoníku práce. Podle uvedeného §  Zákoníku práce (dále jen ZP) je zaměstnavatel povinen zajistit bezpečnost a ochranu zdraví zaměstnanců při práci s ohledem na rizika možného ohrožení jejich života a zdraví, která se týkají výkonu práce. Prevencí rizik se rozumí všechna opatření vyplývající  z právních a ostatních předpisů k zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví při práci a z opatření zaměstnavatele, která mají za cíl předcházet rizikům, odstraňovat je nebo minimalizovat působení neodstranitelných rizik. Na základě znalosti prováděných činností, zařízení a  prostředků, prostoru i použitých osob, je nutné přezkoumávat a vyhodnocovat podle právních předpisů a technických norem, které řeší požadavky bezpečnosti práce, jaká rizika mohou nastat a učinit k nim opatření pro jejich odstranění nebo maximální snížení jejich účinnosti.


Při posuzování rizik musí mít hodnotitel/é základní teoretické vědomosti o pojmech a procesu řízení rizik, který zahrnuje zejména činnosti při identifikaci, kvantifikaci a eliminaci zdrojů rizik. Posuzování rizik je systematické prověřování toho, co může zaměstnance ohrozit nebo způsobit nežádoucí událost a zvážení, zda jsou stávající bezpečností opatření dostatečné. Nezbytným krokem pro zvládnutí tohoto úkolu je identifikace všech závažnějších nebezpečí vztahujících se k prováděným činnostem a stanovení resp. uvedení stávajících a plánovaných bezpečnostních opatření v rámci prevence rizik.

Podle § 103 ZP má zaměstnavatel zajistit zaměstnancům (zejména mladistvým a jejich zákonným zástupcům), podle potřeb vykonávané práce ve vhodných intervalech dostatečné a přiměřené informace a pokyny o BOZP, zejména formou seznámení s riziky, s výsledky vyhodnocení rizik a s opatřeními na ochranu před působením těchto rizik. Informace a pokyny je třeba zajistit zejména při přijetí zaměstnance, při jeho převedení, přeložení nebo změně pracovních podmínek, změně pracovního prostředí, zavedení nebo změně pracovních prostředků, technologie a pracovních postupů. Nezbytným krokem pro zvládnutí tohoto úkolu je identifikace všech závažnějších nebezpečí vztahujících se k prováděným činnostem a stanovení zdrojů rizikových faktorů spojených s každým identifikovaným nebezpečím včetně  uvedení stávajících a plánovaných bezpečnostních opatření tak, jak to ukládá ustanovení § 102 odst. 1 až 4 ZP.


Dokumentace hodnocení rizik, zejména pokud se týká činností, má sloužit jako důležitý podklad při zpracování technologických postupů a dále pro vzájemnou informovanost zaměstnavatelů, v případech kdy plní úkoly na jednom pracovišti více zaměstnavatelů ve smyslu § 101 odst. 3 zák. práce.

Pro hodnocení řady činností a technologií představujících zvýšená úrazová rizika, které  jsou v prostoru i čase většinou značně variabilní a mohou se měnit v závislosti na druhu a místě provádění činností několikrát za směnu, kdy během postupu prací dochází ke vzniku a zániku rizik, je zpracován tabulkový přehled rizikových faktorů včetně jejich vyhodnocení. 

Hodnocení rizik při pracovních činnostech podle tabulkové části této dokumentace je určeno zejména pro vedoucí zaměstnanci řídící práce, kteří musí průběžně a denně hodnotit rizika a činit opatření k nápravě při své každodenní kontrolní činnosti ve smyslu zásad řízení BOZP dle ZP a vnitřních řídících předpisů  DZD 14-0000 - Vedení společnosti.
Nejvyšší pozornost, je nutno věnovat těm zdrojům rizik, které představují  zvýšenou pravděpodobnost vzniku ohrožení zaměstnanců a těm, které mohou způsobit závažné následky. Na uvedené skutečnosti upozorňuje právě tato, přehledně zpracovaná dokumentace posuzování rizik, zpracovaná na prováděné pracovní činnosti. Tabulkový přehled posuzovaných  rizik, včetně identifikace nebezpečí a bezpečnostních opatření  je zpracován tak, aby

a)
mu zaměstnanci rozuměli;

b)
jej mohli využívat, neboť mají za povinnost průběžně hodnotit rizika a činit opatření k nápravě při své každodenní řídící a kontrolní činnosti ve smyslu ZP;

c)
všechna významnější rizika byla pod kontrolou.

Účinné využívání tohoto hodnocení a realizace příslušných opatření má mít pozitivní vliv na snížení úrazovosti a možnosti vzniku nežádoucích událostí.
1. IDENTIFIKACE A VYHODNOCOVÁNÍ RIZIK

Za účelem vyhledání a analýzy rizik na pracovišti byl sestaven pracovní tým ve složení:

Ing. Michal Křístek – Vedoucí týmu BOZP divize Zdroje
Radek Novosad – Obchodní manager divize Zdroje
Tomáš Horák – Vedoucí týmu mobilních betonárek
Všichni členové týmu kteří po prostudování všech dostupných materiálů, vývoje úrazovosti, bezpečnostních předpisů, návodů k obsluze a na základě provozních zkušeností a fyzické kontroly jednotlivých pracovišť zpracovali postup pro identifikaci zdrojů rizik a vyhodnocení rizik. Výsledkem práce týmu je tabulkový přehled pro vyhodnocování rizik (rizikových faktorů, ohrožení), který obsahuje:

· Posuzovaný systém (činnost) - výběr posuzovaného objektu;

· Identifikace nebezpečí - zdroj rizika;

· Popis rizika (Riziko) - nebezpečí;

· Vyhodnocení závažnosti rizika (Pravděpodobné ohrožení, Následky možného ohrožení, Hodnotitelé –  názor týmu hodnotitelů, Míra rizika – výsledná hodnota);

· Opatření ke snížení rizika;

2. PRAKTICKÉ POSTUPY (tabulkový přehled)

Výběr posuzované činnosti obsahuje všechny typické a nejčastější pracovní operace, včetně provozovaných strojů a zařízení ve společnosti  DZD 14-0000 - Vedení společnosti  závod– při provádění pracovních činností na stavbě: Q0127 - Mobilní betonárka SBM 4000 II. Zdroje rizik jsou sestaveny podle pracovních činností a postupů, nebezpečných situací, strojů, zařízení, provozních a stavebních prostorů a technologií, kde je možno předpokládat ohrožení zdraví případně života zaměstnanců. Identifikace nebezpečí obsahuje významnější nebezpečí a možná závažnější ohrožení, vztahující se ke každé pracovní činnosti (stroji, zařízení, objektu, prostoru nebezpečné látce a situaci atd.), ke zdrojům rizik. Identifikaci nebezpečí umožňují tři otázky:

· existuje zdroj nebezpečí?

· kdo (nebo co) může být poškozeno?

· jak může k poškození dojít?
3. VYHODNOCENÍ RIZIK

Dle jednoduché bodové metody je vyhodnocené riziko označeno s přihlédnutím k pravděpodobnosti vzniku a následků, stupni závažnosti, času působení rizika případně i jiným vlivům potencujícím riziko; jde o jednodušší subjektivní metodu. Odhad pravděpodobnosti, se kterou může uvažované nebezpečí opravdu nastat, se stanovil dle stupnice odhadu pravděpodobnosti vzestupně číslem od 1 do 5, kde je zjednodušeně zahrnuta míra, úroveň a kriteria jednotlivých nebezpečí. 

Pro posouzení a vyhodnocení nebezpečí (zdrojů rizik) se příslušné číselné vyjádření zaznamená do sloupců „A", „B" „C" v  tabulce „VYHODNOCENÍ ZÁVAŽNOSTI RIZIKA":
A - Pravděpodobnostní rozsah rizika:

1 - nahodilé riziko

2 - nepravděpodobné riziko

3 - pravděpodobné riziko 

4 - velmi pravděpodobné riziko

5 - trvalé riziko

B – Následky možného ohrožení:

1 - poškození zdraví bez pracovní neschopnosti

2 - absenční úraz s pracovní neschopností

3 - vážnější úraz vyžadující hospitalizaci

4 - těžký úraz a úraz s trvalými následky

5 - smrtelný úraz, hromadný úraz

C – Vliv na zúčastněné osoby:

1 - zanedbatelný vliv na míru nebezpečí a ohrožení

2 - malý vliv na míru nebezpečí a ohrožení

3 - větší, nezanedbatelný vliv na míru ohrožení a nebezpečí

4 - velký a významný vliv na míru ohrožení a nebezpečí

5 - více významných a nepříznivých vlivů na závažnost a následky ohrožení a nebezpečí

R – Celkové hodnocení rizika – pod tímto ukazatelem je uvedena výsledná hodnota rizika:

I.
R menší než 10
- riziko možno přijmout

II.
R 10 - 30

- možné riziko, zvýšit pozornost 

III.
R 30 - 50

- riziko, potřeba nápravné/ preventivních opatření

IV.
R 50 – 80

- vysoké riziko, bezprostřední opatření

V.
R větší než 80
- velmi vysoké riziko, přerušit činnost

Toto bodové rozpětí orientačně vyjadřuje naléhavost úkolů pro případné přijetí opatření ke snížení rizika a prioritu opatření. Při stanovení stupně závažnosti vyhodnocených rizik je možné rozdělení do pěti rizikových skupin (I. až V.) přičemž celkové hodnocení rizika (R) pak může být následující:

I. Zanedbatelné (bezvýznamné) riziko (riziko možno přijmout), není vyžadováno žádné zvláštní opatření. Nejedná se však o 100 % bezpečnost, proto je nutno na existující riziko upozornit a uvést jaká organizační a výchovná opatření je třeba realizovat.

II. Akceptovatelné (přijatelné) riziko (možné riziko, zvýšit pozornost), riziko přijatelné se souhlasem vedení. Je nutno zvážit náklady na případné řešení nebo zlepšení, v případě, že se nepodaří provést technická bezpečnostní opatření ke snížení rizika, je třeba zavést alespoň vhodná a přiměřená opatření organizační. Většinou postačuje školení obsluhy, běžný dozor apod.

III. Mírné riziko (riziko, potřeba nápravné činnosti), i když naléhavost opatření není tak závažná jako u rizik skupiny IV. je zpravidla nutno opatření realizovat dle zpracovaného plánu podle rozhodnutí vedení. Prostředky na snížení rizika musí být implementovány ve stanoveném časovém období.

IV. Nežádoucí riziko (vysoké riziko, bezprostřední bezpečnostní opatření) vyžadující urychlené provedení odpovídajících bezpečnostních opatření snižujících riziko na přijatelnější úroveň, na snížení rizika se musí přidělit potřebné zdroje. Je-li toto riziko spojeno se značnými nebezpečnými následky, musí se provést jeho další vyhodnocení.

V. Nepřijatelné riziko (velmi vysoké riziko, zastavit činnost), velmi vysoké riziko, permanentní možnost úrazů / dopadů / vad, nutnost okamžitého zastavení činnosti, odstavení z provozu do doby realizace nezbytných opatření a nového vyhodnocení rizik a přijetí potřebných opatření. Práce nesmí být zahájena nebo v ní nesmí být pokračováno, dokud se riziko nesníží.
4.
BEZPEČNOSTNÍ OPATŘENÍ KE SNÍŽENÍ RIZIKA

V tabulkovém přehledu jsou stanovena standardní opatření ke snížení rizika, tak, aby riziko bylo akceptovatelné, většinou jde o organizační opatření. V přehledu nejsou většinou uváděna jako opatření „seznámení pracovníků, instruktáž apod.“ či jejich „školení“, neboť tato výchovná opatření jsou považována ve společnosti DZD 14-0000 - Vedení společnosti za samozřejmá. Povinností vedoucích, odpovědných zaměstnanců na všech stupních řízení je tato opatření, zajišťovat a kontrolovat (většinou vyplývají z bezpečnostních předpisů a návodů k obsluze). Zaměstnavatel musí v rámci vnitřního systému řízení BOZP zajistit, aby bezpečnostní technik a zaměstnanci pověření touto činností kontrolovali a zabezpečovali, že stanovená i existující opatření  jsou realizována, což je  obzvlášť důležité při vyhodnocení pravděpodobnosti vzniku rizika ,resp. možných následků ohrožení . Při stanovení postupů a opatření ke snížení a zvládnutí rizik a jejich priorit platí následující zásady:

a)
Pořadí účinnosti protiúrazových opatření:

· odstranění zdroje rizika

· minimalizace zdroje rizika úrazu

· úplná separace zdroje rizika úrazu

· částečné krytí zdroje rizika úrazu

· oddálení člověka z pole zdroje rizika úrazu, nebezpečného prostoru;

· snížení pravděpodobnosti působení zdroje rizika úrazu

· zvýraznění zdroje rizika (bezpečnostní sdělení apod.)

· ochrana pracovníka

· výběr, výchova a výcvik pracovníka (zdravotní a odborná způsobilost - kvalifikace, školení, ověřování znalostí)

· legislativa (zákazy a příkazy)

b) Je-li to možné, vyloučit nebezpečí úplně, nebo potlačit zdroj rizika (např. použitím bezpečnějších látek a technologií);

c) Pokud je to možné, přizpůsobit práci zaměstnanci (např. nutno vzít v úvahu individuální mentální a fyzické schopnosti);

d) Za účelem snižování rizika nutno sledovat a využívat vývoj techniky a technický pokrok;

e) Dávat přednost tzv. kolektivním bezpečnostním opatřením, která chrání více pracovníků současně;

f) Vhodně kombinovat technická, organizační, výchovná popř. i další opatření;

g) Uplatňovat plánované preventivní údržby strojů včetně bezpečnostních zařízení;

h) Uvažovat s nouzovými opatřeními v případě nepříznivých povětrnostních podmínek na nechráněných pracovištích;

i) Neustále zdokonalovat a zkvalitňovat systém péče o bezpečnost práce a ochranu zdraví;

j) Zajišťovat realizaci preventivních opatření pro snížení rizik, včetně přezkoumávání vyhodnocení rizik jestliže dojde ke změně podmínek nebezpečí a rizika;

k) Pokud nelze rizika zcela eliminovat je třeba je alespoň snížit na nejmenší možnou míru a zbytkové riziko kontrolovat.

5.
ZÁVĚR

Vyhodnocení rizik včetně identifikace zdrojů rizik a bezpečnostních opatření je zpracováno tak, aby ji mohli využívat vedoucí zaměstnanci, zejména: 

vedoucí středisek,  výrobní příprava, 

stavbyvedoucí a mistři

Tito  mají za povinnost průběžně  hodnotit rizika a činit opatření k nápravě při své každodenní řídící a kontrolní činnosti podle zásad pro vnitřní řízení BOZP ve smyslu Zákoníku práce v platném znění tak, aby všechna významná rizika byla pod kontrolou. Největší pozornost je nutno věnovat těm zdrojům rizik, které představují zvýšenou pravděpodobnost vzniku ohrožení zaměstnanců a těm rizikům, které mohou způsobit závažné následky tak,  jak je uvedeno v této dokumentaci. Pokud by  na pracovištích vznikly atypické a nepředvídané situace nebo by došlo k závažnějším problémům s vyhodnocováním rizik, případně by šlo o obtížně zvládnutelná rizika a nebezpečné situace, je nutno tyto problémy řešit v součinnosti s oddělením BOZP a PO (s externími odborníky na základě požadavku oddělení BOZP a PO), které v případě potřeby bude tuto záležitost řešit s vedením. Na  atypických pracovištích  s nepředvídatelnými situacemi bude dle potřeb upravován režim kontroly rizika a nebezpečných situací pro případné provedení mimořádných opatření.

Tato dokumentace slouží i pro vzájemnou informovanost zaměstnavatelů, v případech kdy plní úkoly na jednom pracovišti (staveništi) více zaměstnavatelů ve smyslu § 101 odst. 3 ZP. 
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